

浅谈大班幼儿纸藤手工作品的创作

江苏省东台市职工幼儿园 殷祖琴

手工活动是通过对各种材料的加工，制作出富有美感的物品的过程，它是幼儿非常喜欢的一项活动。陶行知先生说：“手是思维的镜子，是意识的培养者，是智慧的创造者”。培养幼儿感受美、享受美，必须利用手去创作，培养幼儿的智慧，必须通过手和脑的合并使用。手工活动，不仅是培养幼儿手脑并用、启发幼儿创造性思维的重要手段，更是激发幼儿想象力和创造力、直接用手操作材料，创造出可视、可摸并占有一定空间的多种艺术形象的教育活动。手工制作通常有折纸、剪纸、泥塑、托印，废物利用等多种形式。本学期，我为大班幼儿开设了一项新的手工制作活动——纸藤手工作品创作。

一次偶然的机会，在逛书店时发现了一本《纸藤工艺精品制作》刊物，这本书引起了我浓厚的兴趣，于是它便成了我开启幼儿利用纸藤进行手工创作的大门的一把新钥匙。纸藤创作也就成了我和孩子们倍感兴趣的手工创作活动。那么，我是如何引导并带领孩子们进行纸藤手工作品的创作的呢？

一、创设环境，激发兴趣。

兴趣是最好的老师，美的富有创意的作品能给孩子带来美的享受和启迪。能够提高孩子的观察能力和鉴赏能力。幼儿通过对优秀作品的欣赏，产生自己动手做一做的愿望。因此，我采用了以下办法来激发孩子的操作愿望。

首先，我将书刊上的纸藤工艺品图以及从网上搜集到的相关图片放大，并进行环境布置，然后再亲自做一些纸藤作品放在活动角。孩子们看到我用五颜六色的纸藤做成的各种作品，他们一个个都非常喜欢，非常感兴趣“老师，你真棒！”“老师，教我做一个吧！”幼儿动手操作的积极性被充分调动起来。

二、提供材料，让每个幼儿都有与材料充分接触的机会。

为了让每个幼儿都有动手操作的机会，我在区域活动角投放了报纸、美工纸、底板纸、剪刀、铅笔、双面胶、胶水等材料。让每位幼儿在玩纸时逐步了解纸藤的由来。对纸藤制作、纸藤粘贴产生兴趣，愿意动手去操作。当然教师的示范讲解是纸藤制作及其作品的创作不可缺少的重要环节。

三、分层次教学，提高幼儿手的指部、腕部的肌肉力量。

首先，引导幼儿了解纸藤是怎么来的？教师讲解纸藤的制作方法，并现场示范操作。将纸剪成条状，然后用一只小手握住纸的一端，

另一只手的大拇指、食指、中指慢慢地由端点向下捻。这一动作力度要求比较高，它不仅提高了幼儿小手指部的力量和灵活性，腕部的肌肉也得到了锻炼，同时更让孩子们学到了纸藤制作的技巧。其次，勾画轮廓线，孩子们由于受年龄特点的限制，他们不能一下子就用纸藤粘贴出一副好的作品。所以教师应先引导幼儿画出自己喜欢的实物轮廓线，然后再用双面胶或胶水将纸藤粘贴到轮廓线上。这一过程提高了孩子们手脑并用的能力，孩子们终于了解了从一张纸到捻成纸藤，再利用纸藤创作作品的整个过程。

四、由浅入深的教学方法。

幼儿由于受年龄特点的限制，他们的思维比较直接、形象。对于这群孩子的纸藤作品创作的兴趣和能力，教师必须进行由浅入深的逐步培养。在孩子们初学阶段，教师可让他们先完成一些简单的纸藤作品，树立其自信心。用纸藤摆布成直线，是纸藤作品创作中最简单的步骤，因此初学阶段可以让孩子们先画一些直线条的实物图案。如由三角形和长方形组成的房子，这是一副很容易完成的作品。孩子们在顺利完成好第一副作品后，信心倍增。接着教师引导他们学习粘贴弧线，如各种水果类粘贴弧线时，教师应引导幼儿探索纸藤怎样沿着弯弯的线条改变方向角度。比较难贴的是点、点，看上去很简单，画起来也很容易。但是用纸藤做成的点贴起来就不是一件容易的事。基本功全在指尖上，如草莓，在用红色纸藤粘贴好轮廓线后，中间的种子必须用深色点状粘贴。教师引导幼儿先用剪刀将深色纸藤剪成很小很小的点状。然后用胶水涂在“种子”摆放（布）位置。最后用指尖捏住“种子”摁到相应位置。对成人来说这是一个极其简单的过程。但对于一群5—6岁的孩子来说，这不是一件容易的事情。由于“种子”小，从剪到贴都有一定的难度，所以完成这一过程的动作不仅锻炼了孩子们指尖的灵活性。更培养了孩子们的耐心、细心。同时他们的观察能力得到了提高。“种子”无需用笔点画。孩子们见过吃过草莓，教师可引导幼儿回忆草莓种子排列的规律，用自己的眼睛观测出纸藤“种子”应贴在什么位置、最男完成的是锯齿线，锯齿线的粘贴，动作要求难度高，孩子掌握了纸藤粘贴技巧后，教师不要急着教他们怎样贴锯齿线，而是要鼓励幼儿自己去大胆探索，在孩子们经过了自己的探索之后，结果发现有的孩子将纸藤一小段一小段地剪，再一小段一小段的贴；有的孩子则知道将纸藤折着往下贴。有了数次的锻炼，孩子们的作品一次比一次完成的好，无论是各种线条

的粘贴要求，还是各种颜色的搭配，每一幅作品都让我看到了孩子们取得的可喜进步。

五、因材施教，让每个幼儿都能根据自己的动手能力获得相关的操作经验。

俗话说：“尺有所长，寸有所短。”有的孩子动手能力比较强，有的孩子动手能力差一点。在做手工活动时，我尽量做到因人而异，如动手能力强的孩子，他们在掌握了纸藤粘贴的各种方法后，每次都能很快完成老师布置的新任务，基于这种情况，我对这些孩子提出了更高的要求，如我让他们学习用纸藤练习编一些实物（花朵、动物……）引导他们从第一个花瓣开始慢慢的一瓣一瓣地编，直到最后打结。这些孩子在掌握了纸藤应用技巧后，玩起纸藤来，积极性可真高，他们除了能完成老师布置的任务，还能自己任意设计，自由创作。对于那些动手能力较弱的孩子，我鼓励他们将前一次的手工作品再来操作一遍，再对前后两次作品进行比较，让他们看到自己的进步。“表扬是亢奋剂”，每完成一次作品，我都会对他们说：“你们的小手越来越灵巧了！”“你们进步了，老师真为你们感到高兴！”得到了老师的表扬，这些孩子对自己充满了信心。每次手工活动时都表现的很有耐心，尽管与那些能力强的孩子们有一定的距离，但是我还是从他们的身上看到了他们的认真，看到了他们的一丝不苟。

六、展示作品，组织评价。

评价的过程不仅是一个分享的过程，更是一个共同学习，共同探讨的过程。展示交流可以让幼儿相互学习，求新求异，促进创造性思维的发展，而作品介绍则是一个不断思维不断创作的过程，通过作品介绍，孩子们会不断发现自我，同时更能吸取别人的经验。“培养幼儿初步的感受美和表现美的情趣和动力”是幼儿园艺术教育的目标，因此在评价作品时，我把自己放在与幼儿平等的位置，不以“好、不好”来作说词直接评判，而是要请幼儿说“自己的作品好不好，好在哪里，为什么觉得好”。这样的过程也就成了孩子相互取长补短的过程。动手能力人人都有，教师应当去积极开发，去发现，去挖掘。这样才能在每个幼儿身上找到不同的闪光点。才能使每个幼儿都能看到自己的优势，产生积极向上的精神，不断努力，不断进步。

通过纸藤手工作品创作，不仅提高了孩子的观察能力和鉴赏能力，使幼儿手的指部、腕部的肌肉得到锻炼，而且增进了幼儿之间的交流与合作，为以后的学习打下良好而坚实的基础。